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Wie viele Kitas müssen ihren Betrieb wegen Personalmangels einschränken? 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Im laufenden Kitajahr waren viele Einrichtungen in Nordrhein-Westfalen von durch Personal-
mangel bedingten Schließungen und Teilschließungen betroffen. Dadurch ergaben sich für 
viele Familien Engpässe in der Betreuung und vor allem für die Kinder ein hoher Verlust der 
individuellen frühkindlichen Bildung.  
 
 
Die Ministerin für Kinder, Jugend, Familie, Gleichstellung, Flucht und Integration hat die 
Kleine Anfrage 2103 mit Schreiben vom 16. August 2023 namens der Landesregierung beant-
wortet. 
 
 
Vorbemerkung der Landesregierung 
 
Bei den zur Verfügung stehenden Daten handelt es sich um Zahlen zu den Meldungen von 
Kita-Trägern auf Grundlage der Meldepflicht nach § 47 SGB VIII. Träger sind demnach dazu 
verpflichtet, Personalunterbesetzungen zu melden, sofern es zu Unterschreitungen der Min-
destpersonalausstattung kommt. 
 
Für die Meldung nach § 47 SGB VIII ist es unerheblich, ob die Unterschreitung auf kurz- oder 
langfristige Krankheitsausfälle des Personals oder deren betreuungsbedürftigen erkrankten 
Kindern, Beschäftigungsverbote bei Schwangerschaft bzw. vakante Stellen u.a. zurückzufüh-
ren ist. 
 
Dauer und Umfang einer Angebotseinschränkung aufgrund einer Personalunterbesetzungen 
werden von den Daten nicht abgebildet. Eine Meldung kann zu unterschiedlichen Angebots-
einschränkungen führen, zudem können mehrere Meldungen die gleiche Einrichtung betreffen. 
 
  



LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN - 18. Wahlperiode Drucksache 18/5440 

 
 

2 

1. Wie hat sich der Krankenstand des Personals in der frühkindlichen Bildung seit 
Januar 2022 entwickelt? (Bitte schlüsseln Sie die Daten monatlich nach Landesju-
gendämtern, Kommunen sowie Jugendamtsbezirken, Trägern auf.) 

 
Bei den Personalausfallmeldungen nach § 47 SGB VIII werden nicht die Gründe des Perso-
nalausfalls erhoben. Die Personalausfallmeldungen der Träger sind multikausal begründet, 
eine statistische, quantitative Darstellung des Krankenstands des Personals ist auf Grundlage 
der verfügbaren Daten der Landesjugendämter nicht möglich. 
 
 
2. Wie stellen sich die Meldungen nach § 47 SGB VIII in Folge von Personalunterde-

ckungen in den Landesjugendämtern seit Januar 2022 dar? (Bitte monatlich auf-
geschlüsselt nach Schließung und Teilschließung, Dauer der jeweiligen Schlie-
ßung, des zuständigen Landesjugendamtes und möglichst nach Jugendamtsbe-
zirken.) 

 
Die Daten sind monatlich auf Ebene der Gebietskörperschaften in den Anlagen 1 bis 3 darge-
stellt. Die Meldungen werden in folgenden Kategorien erfasst: Reduzierung Betreuungszeit, 
Schließung der Einrichtung, Teil-/Gruppenschließung und ohne Angebotseinschränkung. Dem 
Landesjugendamt Westfalen-Lippe stehen die angefragten Daten in entsprechender Detail-
schärfte ab Januar 2023 zur Verfügung, da ab diesem Zeitpunkt eine differenzierte Erfassung 
erfolgt. 
 
Die Dauer der getroffenen Maßnahme wird nicht erfasst und könnte nur händisch ausgewertet 
werden (vgl. Vorlage 18/1093, Bericht des MKJFGFI „Aktuelle Kita-Schließungen in NRW“, 
Sitzung des Ausschusses für Familie, Kinder und Jugend am 20.04.2023). Das ist in der für 
die Beantwortung der KA zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich. 
 
 
3. Wie unterstützt die Landesregierung Träger bzw. Einrichtungen, kurzfristigem 

krankheitsbedingtem Personalmangel entgegenzuwirken, um etwaige Schließun-
gen zu vermeiden? 

 
Grundsätzlich beraten die Landesjugendämter die meldenden Träger bei einer Unterschrei-
tung der Mindestpersonalausstattung und stimmen mit ihnen Maßnahmen zur Sicherstellung 
des Kindeswohls ab. Zudem steht den Trägern die von den Landesjugendämtern erstellte Ar-
beitshilfe „Aufsichtsrechtliche Grundlage zum Umgang mit personellen Unterbesetzungen in 
Kindertageseinrichtungen“ zur Verfügung.  
 
 
4. Welche Maßnahmen plant die Landesregierung, um die Verbindlichkeit der früh-

kindlichen Bildung für Kinder zu stärken? 
 
Land, kommunale und freie Träger und Landesjugendämter bilden eine Verantwortungsge-
meinschaft, wenn es um die Sicherstellung des Dreiklangs von Bildung, Erziehung und Betreu-
ung in den Kindertageseinrichtungen geht. 
 
Personalausfall, der zu Meldungen nach § 47 SGB VIII führt, liegt auch im sich bereits seit 
längerem abzeichnende Personalmangel in den Kindertageseinrichtungen begründet. Dieser 
wird beispielsweise durch Krankheitswellen saisonal zusätzlich verschärft. 
 
Lösungen für den Fachkräftemangel zu entwickeln hat Priorität im Ministerium für Kinder, Ju-
gend, Familie, Gleichstellung, Flucht und Integration (MKJFGFI). Zur Behebung des 
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Fachkräftemangels bedarf es eines ganzen Bündels an Maßnahmen. Die Landesregierung will 
dabei die Expertise jener miteinfließen lassen, die die Lebenswelten von Kindern und Jugend-
lichen gestalten. Die Landesregierung ist entsprechend im engen Austausch z.B. mit Trägern 
der Freien Wohlfahrtspflege und weiteren Verbänden. Zur Koordination und Umsetzung unse-
rer Fachkräfteoffensive wurde im MKJFGFI eine Koordinierungsstelle eingerichtet, die bereits 
seit einem Jahr die bestehenden Anstrengungen des Hauses bündelt und besser untereinan-
der und mit Maßnahmen anderer Akteure verzahnt und so deren Effektivität stärkt.   
 
Für eine kurzfristige Entlastung hat das MKJFGFI das ‚Sofortprogramm Kita‘ als einen ersten, 
vorgelagerten Schritt der Fachkräfteoffensive vorgelegt. Hierbei handelt es sich um etliche 
Maßnahmen, die mit den kommunalen und freien Trägern abgestimmt wurden.  
 
Mit dem Sofortprogramm wurden erste Maßnahmen angestoßen, auf die weitere folgen wer-
den. Unter anderem erhalten die Einrichtungen mit einer neuen Personalverordnung seit An-
fang Juli die Möglichkeit, Personal noch flexibler und mit langfristiger Perspektive einzusetzen. 
Die Besetzung offener Stellen wird dadurch erleichtert. Zusätzliche multiprofessionelle Fach-
kräfte, wie Sport- und Medienpädagoginnen und Medienpädagogen oder auch Psychologinnen 
und Psychologen sind eine sinnvolle und wichtige Ergänzung. 
 
 
5. Wie viele neue Einrichtungen konnten ihren Betrieb seit 2020 nur eingeschränkt, 

verspätet oder gar nicht aufnehmen, weil ausreichend Personal fehlte? (Bitte nach 
Jahren und Jugendamtsbezirken differenzieren.) 

 
Kitas, die aufgrund von Personalmangel nicht eröffnen können, haben noch keine Betriebser-
laubnis. Hier greift keine Meldepflicht. Fehlende Angebote sind aus den Meldungen nach § 47 
SGB VIII nicht abzuleiten.  
 
 



Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft, 

zum Stichtag 01.06.23

Anzahl Meldungen gesamt
Reduzierung 

Betreuungszeit
Schließung Teil-/Gruppenschließung

ohne 

Angebotseinschränkung

Betroffene 

Einrichtungen

Kreisfreie Städte

Düsseldorf 415 27 14 1 12 0 17

Duisburg 208 20 9 0 11 0 7

Essen 349 11 4 1 5 1 7

Krefeld 108 41 20 0 17 4 19

Leverkusen 93 1 0 0 1 0 1

Mönchengladbach 163 0 0 0 0 0 0

Mühlheim/Ruhr 101 5 2 0 3 0 1

Oberhausen 88 7 4 0 3 0 5

Remscheid 66 1 1 0 0 0 1

Solingen 102 20 13 1 5 1 11

Wuppertal 221 47 33 2 10 2 23

Bonn 236 53 29 0 24 0 27

Köln 732 57 26 1 27 3 35

gesamt 2882 290 155 6 118 11 154

Kreise

Rhein-Kreis-Neuss 271 41 21 1 18 1 21

Kreis Viersen 167 8 5 0 3 0 6

Kreis Kleve 184 9 3 0 4 2 7

Kreis Wesel 249 15 0 0 0 15 12

Kreis Euskirchen 152 7 4 0 3 0 5

Oberbergischer Kreis 161 8 7 0 1 0 4

Rhein.-Berg.-Kreis 187 23 13 0 8 2 12

Rhein-Sieg-Kreis 418 114 56 3 49 6 51

StädteRegion Aachen 340 27 12 2 13 0 14

Kreis Düren 173 12 4 0 8 0 7

Kreis Heinsberg 146 23 11 1 11 0 12

Erftkreis 316 69 38 3 28 0 37

Kreis Mettmann 274 28 4 0 23 1 22

gesamt 3038 384 178 10 169 27 210

Gesamtsumme 5920 674 333 16 287 38 364

LVR Juni 2023

Anlage 1: Meldungen nach § 47 SGB VIII im LVR 2022/2023

Kleine Anfrage 2103
Anlage 1



Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft, 

zum Stichtag 01.06.23

Anzahl Meldungen gesamt
Reduzierung 

Betreuungszeit
Schließung Teil-/Gruppenschließung

ohne 

Angebotseinschränkung
Betroffene Einrichtungen

Kreisfreie Städte

Düsseldorf 415 67 38 2 27 0 37

Duisburg 208 22 11 0 11 0 7

Essen 349 32 13 3 16 0 15

Krefeld 108 57 28 0 22 7 28

Leverkusen 93 7 6 0 1 0 6

Mönchengladbach 163 8 5 1 2 0 5

Mühlheim/Ruhr 101 15 7 0 8 0 5

Oberhausen 88 10 4 0 6 0 6

Remscheid 66 3 0 0 3 0 3

Solingen 102 33 14 2 15 2 19

Wuppertal 221 54 44 0 10 0 24

Bonn 236 74 36 1 37 0 30

Köln 732 119 57 1 59 2 62

gesamt 2882 501 263 10 217 11 247

Kreise

Rhein-Kreis-Neuss 271 59 26 0 29 4 27

Kreis Viersen 167 10 6 0 4 0 5

Kreis Kleve 184 19 7 0 10 2 11

Kreis Wesel 249 34 0 0 0 34 28

Kreis Euskirchen 152 12 7 0 4 1 6

Oberbergischer Kreis 161 11 7 0 2 2 6

Rhein.-Berg.-Kreis 187 40 23 0 17 0 15

Rhein-Sieg-Kreis 418 133 69 1 61 2 61

StädteRegion Aachen 340 70 30 1 39 0 34

Kreis Düren 173 34 17 0 17 0 20

Kreis Heinsberg 146 13 6 1 5 1 6

Erftkreis 316 49 22 1 26 0 30

Kreis Mettmann 274 61 8 1 50 2 40

gesamt 3038 545 228 5 264 48 289

Gesamtsumme 5920 1046 491 15 481 59 536

LVR Mai 2023



Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft, 

zum Stichtag 01.06.23

Anzahl Meldungen gesamt
Reduzierung 

Betreuungszeit
Schließung Teil-/Gruppenschließung

ohne 

Angebotseinschränkung
Betroffene Einrichtungen

Kreisfreie Städte

Düsseldorf 415 60 37 1 22 0 32

Duisburg 208 15 9 0 6 0 8

Essen 349 40 14 1 24 1 16

Krefeld 108 23 11 0 12 0 11

Leverkusen 93 4 3 0 1 0 4

Mönchengladbach 163 10 6 1 3 0 5

Mühlheim/Ruhr 101 13 9 0 3 1 6

Oberhausen 88 7 3 0 4 0 5

Remscheid 66 3 2 0 1 0 3

Solingen 102 15 5 2 8 0 11

Wuppertal 221 52 35 0 17 0 22

Bonn 236 54 29 2 23 0 30

Köln 732 61 35 0 24 2 43

gesamt 2882 357 198 7 148 4 196

Kreise

Rhein-Kreis-Neuss 271 58 28 0 28 2 32

Kreis Viersen 167 22 11 1 10 0 11

Kreis Kleve 184 9 3 0 6 0 6

Kreis Wesel 249 31 8 2 6 15 19

Kreis Euskirchen 152 21 7 0 11 3 13

Oberbergischer Kreis 161 15 7 0 8 0 9

Rhein.-Berg.-Kreis 187 15 6 0 8 1 10

Rhein-Sieg-Kreis 418 82 32 3 45 2 45

StädteRegion Aachen 340 40 12 1 27 0 26

Kreis Düren 173 32 13 2 17 0 15

Kreis Heinsberg 146 16 7 3 6 0 7

Erftkreis 316 34 16 0 18 0 19

Kreis Mettmann 274 58 14 0 41 3 31

gesamt 3038 433 164 12 231 26 243

Gesamtsumme 5920 790 362 19 379 30 439

LVR April 2023



Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft, 

zum Stichtag 01.06.23

Anzahl Meldungen gesamt
Reduzierung 

Betreuungszeit
Schließung Teil-/Gruppenschließung

ohne 

Angebotseinschränkung
Betroffene Einrichtungen

Kreisfreie Städte

Düsseldorf 415 164 90 5 68 1 68

Duisburg 208 61 21 5 34 1 27

Essen 349 97 33 3 59 2 49

Krefeld 108 69 27 1 39 2 38

Leverkusen 93 9 4 0 5 0 4

Mönchengladbach 163 20 14 1 5 0 12

Mühlheim/Ruhr 101 32 10 0 21 1 21

Oberhausen 88 21 7 0 13 1 12

Remscheid 66 16 7 2 7 0 8

Solingen 102 54 21 3 30 0 24

Wuppertal 221 58 38 0 17 3 33

Bonn 236 160 59 1 98 2 62

Köln 732 154 68 6 78 2 73

gesamt 2882 915 399 27 474 15 431

Kreise

Rhein-Kreis-Neuss 271 143 56 3 80 4 62

Kreis Viersen 167 67 33 2 28 4 36

Kreis Kleve 184 70 31 4 34 1 31

Kreis Wesel 249 95 0 0 1 94 52

Kreis Euskirchen 152 44 15 2 25 2 19

Oberbergischer Kreis 161 38 20 1 17 0 14

Rhein.-Berg.-Kreis 187 42 25 1 16 0 21

Rhein-Sieg-Kreis 418 251 122 12 116 1 92

StädteRegion Aachen 340 116 44 12 57 3 63

Kreis Düren 173 175 79 7 89 0 50

Kreis Heinsberg 146 34 10 3 20 1 24

Erftkreis 316 74 29 1 43 1 37

Kreis Mettmann 274 124 10 3 108 3 61

gesamt 3038 1273 474 51 634 114 562

Gesamtsumme 5920 2188 873 78 1108 129 993

LVR März 2023



Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft, 

zum Stichtag 01.06.23

Anzahl Meldungen gesamt
Reduzierung 

Betreuungszeit
Schließung Teil-/Gruppenschließung

ohne 

Angebotseinschränkung
Betroffene Einrichtungen

Kreisfreie Städte

Düsseldorf 415 123 71 2 50 0 51

Duisburg 208 18 6 0 12 0 11

Essen 349 58 24 2 32 0 28

Krefeld 108 42 20 1 20 1 26

Leverkusen 93 3 1 0 2 0 2

Mönchengladbach 163 13 8 0 5 0 10

Mühlheim/Ruhr 101 16 5 2 8 1 10

Oberhausen 88 17 8 0 9 0 7

Remscheid 66 16 7 0 9 0 6

Solingen 102 28 14 1 13 0 14

Wuppertal 221 32 18 0 14 0 19

Bonn 236 125 62 4 59 0 61

Köln 732 142 67 5 67 3 69

gesamt 2882 633 311 17 300 5 314

Kreise

Rhein-Kreis-Neuss 271 118 49 2 63 4 51

Kreis Viersen 167 45 24 0 19 2 20

Kreis Kleve 184 63 22 2 32 7 30

Kreis Wesel 249 51 4 0 9 38 31

Kreis Euskirchen 152 27 6 0 19 2 13

Oberbergischer Kreis 161 14 7 1 6 0 8

Rhein.-Berg.-Kreis 187 28 13 0 14 1 14

Rhein-Sieg-Kreis 418 188 84 8 95 1 85

StädteRegion Aachen 340 73 27 5 40 1 39

Kreis Düren 173 71 30 1 40 0 36

Kreis Heinsberg 146 17 7 0 9 1 13

Erftkreis 316 45 19 1 22 3 25

Kreis Mettmann 274 77 16 1 59 1 46

gesamt 3038 817 308 21 427 61 411

Gesamtsumme 5920 1450 619 38 727 66 725

LVR Februar 2023



Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft, 

zum Stichtag 01.06.23

Anzahl Meldungen gesamt
Reduzierung 

Betreuungszeit
Schließung Teil-/Gruppenschließung

ohne 

Angebotseinschränkung
Betroffene Einrichtungen

Kreisfreie Städte

Düsseldorf 415 78 43 2 33 0 37

Duisburg 208 11 5 1 5 0 6

Essen 349 31 10 1 20 0 21

Krefeld 108 21 8 0 12 1 13

Leverkusen 93 5 3 0 2 0 3

Mönchengladbach 163 14 7 0 5 2 6

Mühlheim/Ruhr 101 6 1 1 3 1 5

Oberhausen 88 18 9 0 8 1 8

Remscheid 66 6 2 0 4 0 2

Solingen 102 14 7 0 5 2 11

Wuppertal 221 38 20 1 17 0 20

Bonn 236 87 38 0 49 0 43

Köln 732 71 39 2 29 1 38

gesamt 2882 400 192 8 192 8 213

Kreise

Rhein-Kreis-Neuss 271 52 25 2 24 1 28

Kreis Viersen 167 33 20 1 12 0 14

Kreis Kleve 184 18 7 1 10 0 9

Kreis Wesel 249 18 1 0 5 12 15

Kreis Euskirchen 152 22 6 0 13 3 13

Oberbergischer Kreis 161 10 5 1 4 0 6

Rhein.-Berg.-Kreis 187 13 10 0 3 0 10

Rhein-Sieg-Kreis 418 128 67 2 58 1 57

StädteRegion Aachen 340 65 28 8 27 2 33

Kreis Düren 173 23 9 1 13 0 16

Kreis Heinsberg 146 14 8 0 5 1 12

Erftkreis 316 3 1 0 2 0 1

Kreis Mettmann 274 30 6 0 22 2 25

gesamt 3038 429 193 16 198 22 239

Gesamtsumme 5920 829 385 24 390 30 452

LVR Januar 2023



Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft, 

zum Stichtag 01.06.23

Anzahl Meldungen gesamt
Reduzierung 

Betreuungszeit
Schließung Teil-/Gruppenschließung

ohne 

Angebotseinschränkung
Betroffene Einrichtungen

Kreisfreie Städte

Düsseldorf 415 184 101 7 75 1 68

Duisburg 208 33 9 2 22 0 24

Essen 349 112 39 6 67 0 63

Krefeld 108 53 24 1 27 1 21

Leverkusen 93 25 12 2 11 0 13

Mönchengladbach 163 29 15 3 9 2 20

Mühlheim/Ruhr 101 14 0 0 1 13 11

Oberhausen 88 23 10 1 12 0 15

Remscheid 66 2 1 0 1 0 2

Solingen 102 37 14 2 20 1 19

Wuppertal 221 35 16 4 15 0 20

Bonn 236 178 85 2 91 0 61

Köln 732 137 55 15 64 3 70

gesamt 2882 862 381 45 415 21 407

Kreise

Rhein-Kreis-Neuss 271 80 24 2 51 3 42

Kreis Viersen 167 73 42 5 25 1 33

Kreis Kleve 184 27 10 3 12 2 13

Kreis Wesel 249 86 0 0 0 86 55

Kreis Euskirchen 152 28 10 2 15 1 14

Oberbergischer Kreis 161 17 7 3 5 2 11

Rhein.-Berg.-Kreis 187 52 22 2 25 3 24

Rhein-Sieg-Kreis 418 229 118 13 95 3 89

StädteRegion Aachen 340 167 61 9 95 2 85

Kreis Düren 173 68 17 0 50 1 43

Kreis Heinsberg 146 29 13 3 12 1 18

Erftkreis 316 196 72 17 101 6 80

Kreis Mettmann 274 86 16 7 61 2 57

gesamt 3038 1138 412 66 547 113 564

Gesamtsumme 5920 2000 793 111 962 134 971

LVR Dezember 2022



Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft, 

zum Stichtag 01.06.23

Anzahl Meldungen gesamt
Reduzierung 

Betreuungszeit
Schließung Teil-/Gruppenschließung

ohne 

Angebotseinschränkung
Betroffene Einrichtungen

Kreisfreie Städte

Düsseldorf 415 150 82 1 66 1 58

Duisburg 208 13 4 0 9 0 9

Essen 349 78 38 3 37 0 37

Krefeld 108 46 24 0 21 1 24

Leverkusen 93 9 4 2 3 0 5

Mönchengladbach 163 6 3 0 3 0 3

Mühlheim/Ruhr 101 10 1 0 1 8 7

Oberhausen 88 15 5 1 8 1 9

Remscheid 66 2 0 1 1 0 2

Solingen 102 37 8 1 23 5 17

Wuppertal 221 29 12 0 17 0 14

Bonn 236 165 72 5 88 0 57

Köln 732 131 64 9 57 1 58

gesamt 2882 691 317 23 334 17 300

Kreise

Rhein-Kreis-Neuss 271 93 34 5 52 2 55

Kreis Viersen 167 40 27 1 12 0 24

Kreis Kleve 184 32 10 0 22 0 16

Kreis Wesel 249 66 3 0 7 56 43

Kreis Euskirchen 152 32 9 3 20 0 21

Oberbergischer Kreis 161 8 4 0 3 1 6

Rhein.-Berg.-Kreis 187 38 21 0 16 1 18

Rhein-Sieg-Kreis 418 215 106 2 107 0 75

StädteRegion Aachen 340 146 64 1 81 0 69

Kreis Düren 173 21 9 1 11 0 19

Kreis Heinsberg 146 11 5 1 4 1 10

Erftkreis 316 132 57 5 68 2 55

Kreis Mettmann 274 91 37 2 51 1 63

gesamt 3038 925 386 21 454 64 474

Gesamtsumme 5920 1616 703 44 788 81 774

LVR November 2022



Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft, 

zum Stichtag 01.06.23

Anzahl Meldungen gesamt
Reduzierung 

Betreuungszeit
Schließung Teil-/Gruppenschließung

ohne 

Angebotseinschränkung
Betroffene Einrichtungen

Kreisfreie Städte

Düsseldorf 415 112 66 0 46 0 37

Duisburg 208 10 1 1 8 0 8

Essen 349 26 6 0 19 1 17

Krefeld 108 21 11 1 9 0 12

Leverkusen 93 6 4 0 2 0 3

Mönchengladbach 163 10 7 0 3 0 6

Mühlheim/Ruhr 101 7 0 1 0 6 6

Oberhausen 88 8 2 1 4 1 5

Remscheid 66 0 0 0 0 0 0

Solingen 102 27 12 1 13 1 14

Wuppertal 221 31 14 3 13 1 14

Bonn 236 128 66 2 58 2 48

Köln 732 83 40 7 34 2 43

gesamt 2882 469 229 17 209 14 213

Kreise

Rhein-Kreis-Neuss 271 47 12 0 33 2 27

Kreis Viersen 167 28 18 1 8 1 18

Kreis Kleve 184 9 4 0 5 0 5

Kreis Wesel 249 25 0 0 5 20 20

Kreis Euskirchen 152 18 6 1 11 0 12

Oberbergischer Kreis 161 8 5 0 3 0 4

Rhein.-Berg.-Kreis 187 28 17 0 11 0 15

Rhein-Sieg-Kreis 418 127 69 9 47 2 61

StädteRegion Aachen 340 56 15 3 38 0 34

Kreis Düren 173 21 8 1 12 0 16

Kreis Heinsberg 146 0 0 0 0 0 0

Erftkreis 316 25 14 2 9 0 12

Kreis Mettmann 274 82 15 3 57 7 51

gesamt 3038 474 183 20 239 32 275

Gesamtsumme 5920 943 412 37 448 46 488

LVR Oktober 2022



Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft, 

zum Stichtag 01.06.23

Anzahl Meldungen gesamt
Reduzierung 

Betreuungszeit
Schließung Teil-/Gruppenschließung

ohne 

Angebotseinschränkung
Betroffene Einrichtungen

Kreisfreie Städte

Düsseldorf 415 97 62 0 35 0 36

Duisburg 208 14 4 0 10 0 9

Essen 349 31 14 0 17 0 23

Krefeld 108 32 13 0 18 1 18

Leverkusen 93 2 1 0 1 0 1

Mönchengladbach 163 20 15 0 2 3 15

Mühlheim/Ruhr 101 12 0 0 0 12 8

Oberhausen 88 6 2 0 4 0 4

Remscheid 66 5 3 0 2 0 4

Solingen 102 46 16 2 27 1 12

Wuppertal 221 30 14 0 16 0 14

Bonn 236 112 63 1 48 0 50

Köln 732 64 30 2 31 1 41

gesamt 2882 471 237 5 211 18 235

Kreise

Rhein-Kreis-Neuss 271 57 22 2 30 3 34

Kreis Viersen 167 33 16 2 13 2 17

Kreis Kleve 184 26 12 1 13 0 15

Kreis Wesel 249 33 0 0 1 32 26

Kreis Euskirchen 152 19 3 1 15 0 11

Oberbergischer Kreis 161 17 8 1 8 0 13

Rhein.-Berg.-Kreis 187 18 11 0 7 0 14

Rhein-Sieg-Kreis 418 174 91 7 74 2 73

StädteRegion Aachen 340 95 44 0 51 0 43

Kreis Düren 173 20 4 1 15 0 15

Kreis Heinsberg 146 0 0 0 0 0 0

Erftkreis 316 36 18 0 16 2 24

Kreis Mettmann 274 86 22 4 57 3 50

gesamt 3038 614 251 19 300 44 335

Gesamtsumme 5920 1085 488 24 511 62 570

LVR September 2022



Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft, 

zum Stichtag 01.06.23

Anzahl Meldungen gesamt
Reduzierung 

Betreuungszeit
Schließung Teil-/Gruppenschließung

ohne 

Angebotseinschränkung
Betroffene Einrichtungen

Kreisfreie Städte

Düsseldorf 415 36 24 1 11 0 17

Duisburg 208 3 0 1 2 0 3

Essen 349 15 6 0 9 0 10

Krefeld 108 18 7 1 7 3 10

Leverkusen 93 0 0 0 0 0 9

Mönchengladbach 163 12 6 1 4 1 2

Mühlheim/Ruhr 101 4 1 0 2 1 4

Oberhausen 88 6 4 0 1 1 3

Remscheid 66 3 2 0 1 0 3

Solingen 102 23 3 0 19 1 13

Wuppertal 221 21 9 3 8 1 13

Bonn 236 23 11 1 11 0 15

Köln 732 35 21 2 10 2 21

gesamt 2882 199 94 10 85 10 123

Kreise

Rhein-Kreis-Neuss 271 29 11 1 11 6 16

Kreis Viersen 167 13 6 0 6 1 6

Kreis Kleve 184 5 1 0 1 3 3

Kreis Wesel 249 17 3 1 5 8 17

Kreis Euskirchen 152 7 0 1 6 0 6

Oberbergischer Kreis 161 1 1 0 0 0 1

Rhein.-Berg.-Kreis 187 2 2 0 0 0 2

Rhein-Sieg-Kreis 418 46 26 0 19 1 29

StädteRegion Aachen 340 25 17 0 8 0 12

Kreis Düren 173 4 1 0 3 0 4

Kreis Heinsberg 146 1 1 0 0 0 1

Erftkreis 316 7 4 0 2 1 6

Kreis Mettmann 274 15 1 2 11 1 13

gesamt 3038 172 74 5 72 21 116

Gesamtsumme 5920 371 168 15 157 31 239

LVR August 2022



Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft, 

zum Stichtag 01.06.23

Anzahl Meldungen gesamt
Reduzierung 

Betreuungszeit
Schließung Teil-/Gruppenschließung

ohne 

Angebotseinschränkung
Betroffene Einrichtungen

Kreisfreie Städte

Düsseldorf 415 9 7 1 1 0 6

Duisburg 208 0 0 0 0 0 0

Essen 349 3 1 0 1 1 2

Krefeld 108 3 2 0 1 0 1

Leverkusen 93 2 1 0 1 0 1

Mönchengladbach 163 2 1 0 0 1 2

Mühlheim/Ruhr 101 1 0 0 0 1 1

Oberhausen 88 3 0 0 2 1 3

Remscheid 66 1 1 0 0 0 1

Solingen 102 2 0 1 0 1 2

Wuppertal 221 4 2 0 2 0 2

Bonn 236 16 10 2 4 0 10

Köln 732 35 17 3 15 0 20

gesamt 2882 81 42 7 27 5 51

Kreise

Rhein-Kreis-Neuss 271 8 4 0 4 0 4

Kreis Viersen 167 5 4 1 0 0 4

Kreis Kleve 184 4 2 0 2 0 4

Kreis Wesel 249 8 0 0 0 8 6

Kreis Euskirchen 152 4 0 1 0 3 3

Oberbergischer Kreis 161 1 1 0 0 0 1

Rhein.-Berg.-Kreis 187 1 0 0 1 0 1

Rhein-Sieg-Kreis 418 35 18 1 15 1 15

StädteRegion Aachen 340 15 8 1 6 0 12

Kreis Düren 173 5 2 0 3 0 2

Kreis Heinsberg 146 0 0 0 0 0 0

Erftkreis 316 23 8 1 11 3 14

Kreis Mettmann 274 10 4 0 1 5 9

gesamt 3038 119 51 5 43 20 75

Gesamtsumme 5920 200 93 12 70 25 126

LVR Juli 2022



Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft, 

zum Stichtag 01.06.23

Anzahl Meldungen gesamt
Reduzierung 

Betreuungszeit
Schließung Teil-/Gruppenschließung

ohne 

Angebotseinschränkung
Betroffene Einrichtungen

Kreisfreie Städte

Düsseldorf 415 59 34 1 22 2 26

Duisburg 208 4 0 0 4 0 4

Essen 349 17 6 2 9 0 11

Krefeld 108 15 7 0 8 0 10

Leverkusen 93 6 1 2 3 0 4

Mönchengladbach 163 5 3 1 1 0 5

Mühlheim/Ruhr 101 1 0 0 0 1 1

Oberhausen 88 3 1 0 2 0 3

Remscheid 66 0 0 0 0 0 0

Solingen 102 28 12 0 16 0 8

Wuppertal 221 19 9 0 9 1 11

Bonn 236 62 42 3 16 1 40

Köln 732 74 35 4 33 2 46

gesamt 2882 293 150 13 123 7 169

Kreise

Rhein-Kreis-Neuss 271 43 20 0 22 1 17

Kreis Viersen 167 12 8 1 1 2 10

Kreis Kleve 184 7 6 0 1 0 5

Kreis Wesel 249 33 1 0 0 32 20

Kreis Euskirchen 152 6 0 0 2 4 5

Oberbergischer Kreis 161 4 1 0 1 2 4

Rhein.-Berg.-Kreis 187 8 6 0 1 1 7

Rhein-Sieg-Kreis 418 67 36 2 25 4 32

StädteRegion Aachen 340 47 28 0 18 1 25

Kreis Düren 173 11 1 0 10 0 8

Kreis Heinsberg 146 0 0 0 0 0 0

Erftkreis 316 42 18 1 22 1 27

Kreis Mettmann 274 40 4 1 25 10 26

gesamt 3038 320 129 5 128 58 186

Gesamtsumme 5920 613 279 18 251 65 355

LVR Juni 2022



Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft, 

zum Stichtag 01.06.23

Anzahl Meldungen gesamt
Reduzierung 

Betreuungszeit
Schließung Teil-/Gruppenschließung

ohne 

Angebotseinschränkung
Betroffene Einrichtungen

Kreisfreie Städte

Düsseldorf 415 63 37 1 24 1 29

Duisburg 208 8 4 0 4 0 5

Essen 349 13 5 1 7 0 10

Krefeld 108 14 7 0 6 1 8

Leverkusen 93 4 2 1 1 0 2

Mönchengladbach 163 21 9 2 5 5 11

Mühlheim/Ruhr 101 2 0 0 0 2 2

Oberhausen 88 3 2 0 0 1 3

Remscheid 66 5 1 0 4 0 5

Solingen 102 17 9 0 8 0 11

Wuppertal 221 6 2 2 1 1 5

Bonn 236 57 38 1 16 2 36

Köln 732 45 20 4 19 2 30

gesamt 2882 258 136 12 95 15 157

Kreise

Rhein-Kreis-Neuss 271 56 19 0 35 2 26

Kreis Viersen 167 15 8 0 6 1 11

Kreis Kleve 184 3 0 0 3 0 3

Kreis Wesel 249 42 0 0 0 42 27

Kreis Euskirchen 152 13 2 2 9 0 10

Oberbergischer Kreis 161 2 0 0 2 0 2

Rhein.-Berg.-Kreis 187 8 6 0 2 0 6

Rhein-Sieg-Kreis 418 76 34 3 35 4 33

StädteRegion Aachen 340 44 23 2 19 0 23

Kreis Düren 173 9 1 0 7 1 8

Kreis Heinsberg 146 0 0 0 0 0 0

Erftkreis 316 60 33 1 25 1 29

Kreis Mettmann 274 39 12 1 15 11 22

gesamt 3038 367 138 9 158 62 200

Gesamtsumme 5920 625 274 21 253 77 357

LVR Mai 2022



Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft, 

zum Stichtag 01.06.23

Anzahl Meldungen gesamt
Reduzierung 

Betreuungszeit
Schließung Teil-/Gruppenschließung

ohne 

Angebotseinschränkung
Betroffene Einrichtungen

Kreisfreie Städte

Düsseldorf 415 50 31 0 19 0 25

Duisburg 208 9 4 0 5 0 9

Essen 349 44 17 1 26 0 27

Krefeld 108 16 8 1 7 0 12

Leverkusen 93 4 2 0 2 0 2

Mönchengladbach 163 11 5 1 2 3 8

Mühlheim/Ruhr 101 4 0 0 0 4 3

Oberhausen 88 4 2 0 2 0 4

Remscheid 66 7 5 0 2 0 5

Solingen 102 24 10 1 13 0 14

Wuppertal 221 15 1 3 10 1 12

Bonn 236 43 16 0 8 19 31

Köln 732 72 20 4 47 1 39

gesamt 2882 303 121 11 143 28 191

Kreise

Rhein-Kreis-Neuss 271 62 27 1 33 1 36

Kreis Viersen 167 20 8 2 6 4 12

Kreis Kleve 184 16 5 0 11 0 9

Kreis Wesel 249 45 0 0 5 40 30

Kreis Euskirchen 152 12 1 0 9 2 12

Oberbergischer Kreis 161 19 2 1 3 13 9

Rhein.-Berg.-Kreis 187 6 2 0 3 1 4

Rhein-Sieg-Kreis 418 81 43 2 33 3 34

StädteRegion Aachen 340 49 25 2 22 0 30

Kreis Düren 173 9 2 0 7 0 7

Kreis Heinsberg 146 8 5 0 3 0 3

Erftkreis 316 65 36 0 22 7 35

Kreis Mettmann 274 29 5 5 17 2 22

gesamt 3038 421 161 13 174 73 243

Gesamtsumme 5920 724 282 24 317 101 434

LVR April 2022



Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft, 

zum Stichtag 01.06.23

Anzahl Meldungen gesamt
Reduzierung 

Betreuungszeit
Schließung Teil-/Gruppenschließung

ohne 

Angebotseinschränkung
Betroffene Einrichtungen

Kreisfreie Städte

Düsseldorf 415 90 30 7 53 0 40

Duisburg 208 8 1 1 5 1 8

Essen 349 70 27 8 35 0 46

Krefeld 108 31 12 0 16 3 21

Leverkusen 93 9 6 0 3 0 6

Mönchengladbach 163 16 5 5 4 2 8

Mühlheim/Ruhr 101 2 0 0 0 2 2

Oberhausen 88 6 2 0 3 1 6

Remscheid 66 9 3 4 2 0 6

Solingen 102 37 13 3 19 2 20

Wuppertal 221 24 7 6 11 0 15

Bonn 236 128 10 1 9 108 73

Köln 732 189 73 22 91 3 89

gesamt 2882 619 189 57 251 122 340

Kreise

Rhein-Kreis-Neuss 271 117 50 0 67 0 54

Kreis Viersen 167 26 13 1 7 5 17

Kreis Kleve 184 37 17 1 16 3 18

Kreis Wesel 249 80 0 0 0 80 51

Kreis Euskirchen 152 24 4 2 16 2 18

Oberbergischer Kreis 161 28 3 0 1 24 22

Rhein.-Berg.-Kreis 187 17 1 0 1 15 13

Rhein-Sieg-Kreis 418 187 84 11 85 7 79

StädteRegion Aachen 340 84 28 3 52 1 54

Kreis Düren 173 46 6 3 36 1 27

Kreis Heinsberg 146 3 1 0 1 1 1

Erftkreis 316 101 42 3 52 4 49

Kreis Mettmann 274 103 27 6 64 6 55

gesamt 3038 853 276 30 398 149 458

Gesamtsumme 5920 1472 465 87 649 271 798

LVR März 2022



Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft, 

zum Stichtag 01.06.23

Anzahl Meldungen gesamt
Reduzierung 

Betreuungszeit
Schließung Teil-/Gruppenschließung

ohne 

Angebotseinschränkung
Betroffene Einrichtungen

Kreisfreie Städte

Düsseldorf 415 130 63 7 60 0 55

Duisburg 208 37 16 5 15 1 27

Essen 349 154 37 14 102 1 78

Krefeld 108 27 18 1 8 0 18

Leverkusen 93 17 9 4 4 0 6

Mönchengladbach 163 31 17 1 10 3 15

Mühlheim/Ruhr 101 11 0 0 0 11 6

Oberhausen 88 5 3 0 1 1 4

Remscheid 66 16 8 5 3 0 11

Solingen 102 40 14 0 26 0 15

Wuppertal 221 27 5 5 15 2 21

Bonn 236 86 6 0 1 79 61

Köln 732 192 74 24 93 1 92

gesamt 2882 773 270 66 338 99 409

Kreise

Rhein-Kreis-Neuss 271 75 26 3 43 3 43

Kreis Viersen 167 45 22 1 20 2 27

Kreis Kleve 184 20 1 0 0 19 16

Kreis Wesel 249 85 0 0 0 85 57

Kreis Euskirchen 152 27 4 1 20 2 21

Oberbergischer Kreis 161 47 3 0 4 40 29

Rhein.-Berg.-Kreis 187 20 0 1 0 19 14

Rhein-Sieg-Kreis 418 165 73 23 68 1 80

StädteRegion Aachen 340 77 35 9 32 1 54

Kreis Düren 173 52 14 3 31 4 28

Kreis Heinsberg 146 3 1 0 1 1 2

Erftkreis 316 2 0 0 1 1 2

Kreis Mettmann 274 94 23 4 64 3 55

gesamt 3038 712 202 45 284 181 428

Gesamtsumme 5920 1485 472 111 622 280 837

LVR Februar 2022



Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft, 

zum Stichtag 01.06.23

Anzahl Meldungen gesamt
Reduzierung 

Betreuungszeit
Schließung Teil-/Gruppenschließung

ohne 

Angebotseinschränkung
Betroffene Einrichtungen

Kreisfreie Städte

Düsseldorf 415 143 58 15 70 0 71

Duisburg 208 31 0 0 0 31 22

Essen 349 48 19 7 22 0 37

Krefeld 108 28 11 1 14 2 20

Leverkusen 93 11 2 2 7 0 8

Mönchengladbach 163 19 4 2 11 1 12

Mühlheim/Ruhr 101 5 0 0 0 5 5

Oberhausen 88 7 6 0 1 0 5

Remscheid 66 6 5 1 0 0 4

Solingen 102 8 4 1 3 0 7

Wuppertal 221 40 13 7 16 4 25

Bonn 236 55 9 0 7 39 34

Köln 732 137 54 18 59 6 77

gesamt 2882 538 185 54 210 88 327

Kreise

Rhein-Kreis-Neuss 271 29 11 3 12 3 22

Kreis Viersen 167 21 10 3 7 1 14

Kreis Kleve 184 20 3 0 2 15 16

Kreis Wesel 249 30 0 0 0 30 26

Kreis Euskirchen 152 8 2 3 3 0 7

Oberbergischer Kreis 161 6 0 0 0 6 6

Rhein.-Berg.-Kreis 187 12 1 1 0 10 10

Rhein-Sieg-Kreis 418 94 48 10 32 4 64

StädteRegion Aachen 340 55 30 7 17 2 42

Kreis Düren 173 18 0 0 0 18 13

Kreis Heinsberg 146 0 0 0 0 0 0

Erftkreis 316 3 0 0 0 3 2

Kreis Mettmann 274 58 26 4 28 0 50

gesamt 3038 354 131 31 101 92 272

Gesamtsumme 5920 892 316 85 311 180 599

LVR Januar 2022



 

Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft

Anzahl Meldungen gesamt Reduzierung Öffnungszeit Schließung Teil-/Gruppenschließung
ohne 

Angebotseinschränkung
betroffene Einrichtungen

Kreisfreie Städte

Bottrop 63 0 0 0 0 0 0

Gelsenkirchen 140 7 2 1 4 0 7

Münster 201 5 3 0 4 0 5

Bielefeld 211 11 3 0 5 2 10

Bochum 189 5 2 0 2 1 5

Dortmund 330 12 4 1 6 0 7

Hagen 106 1 1 0 0 0 1

Hamm 113 3 1 0 2 0 3

Herne 72 1 0 0 1 0 1

gesamt 1425 45 16 2 24 3 39

Kreise

Kreis Coesfeld 159 4 2 0 1 1 4

Kreis Borken 249 1 1 0 1 0 1

Kreis Recklinghausen 346 10 5 0 3 1 8

Kreis Steinfurt 322 16 7 0 7 3 13

Kreis Warendorf 167 3 2 0 2 0 2

Kreis Gütersloh 223 4 3 0 1 1 4

Kreis Herford 137 4 2 0 1 0 4

Kreis Höxter 99 2 1 0 1 0 1

Kreis Lippe 220 3 2 0 1 0 3

Kreis Minden-Lübbecke 160 7 2 0 3 2 7

Kreis Paderborn 208 1 1 0 0 0 1

Ennepe-Ruhr-Kreis 197 0 0 0 0 0 0

Hochsauerlandkreis 175 0 0 0 0 0 0

Märkischer Kreis 231 2 1 0 0 1 2

Kreis Olpe 91 2 1 0 1 1 2

Kreis Siegen-Wittgenstein 204 5 4 0 2 0 4

Kreis Soest 209 3 2 1 2 0 3

Kreis Unna 216 15 5 0 2 0 7

gesamt 3613 82 41 1 28 10 66

Gesamtsumme 5038 127 57 3 52 13 105

Anlage 2: Meldungen nach § 47 SGB VIII im LWL 2023

LWL - Juni 2023

Kleine Anfrage 2103
Anlage 2



JA

Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft

Anzahl Meldungen gesamt Reduzierung Öffnungszeit Schließung Teil-/Gruppenschließung
ohne 

Angebotseinschränkung
betroffene Einrichtungen

Kreisfreie Städte

Bottrop 63 0 0 0 0 0 0

Gelsenkirchen 140 8 2 1 4 1 8

Münster 201 14 9 0 4 2 14

Bielefeld 211 22 7 0 14 2 20

Bochum 189 16 8 0 7 0 13

Dortmund 330 20 9 0 10 0 15

Hagen 106 7 2 0 3 0 5

Hamm 113 1 0 0 1 0 1

Herne 72 8 4 0 1 1 5

gesamt 1425 96 41 1 44 6 81

Kreise

Kreis Coesfeld 159 3 3 0 2 0 3

Kreis Borken 249 7 5 0 3 0 7

Kreis Recklinghausen 346 17 7 0 7 0 15

Kreis Steinfurt 322 7 4 0 3 1 7

Kreis Warendorf 167 6 2 0 0 1 4

Kreis Gütersloh 223 10 6 0 4 3 10

Kreis Herford 137 3 2 0 1 0 3

Kreis Höxter 99 1 1 1 0 0 1

Kreis Lippe 220 4 4 0 1 0 4

Kreis Minden-Lübbecke 160 6 5 0 1 0 5

Kreis Paderborn 208 6 4 0 4 0 6

Ennepe-Ruhr-Kreis 197 8 3 1 1 0 5

Hochsauerlandkreis 175 8 3 0 1 2 5

Märkischer Kreis 231 5 1 0 2 0 4

Kreis Olpe 91 0 0 0 0 0 0

Kreis Siegen-Wittgenstein 204 3 2 0 1 1 3

Kreis Soest 209 4 5 0 2 0 4

Kreis Unna 216 15 12 0 6 1 14

gesamt 3613 113 69 2 39 9 100

Gesamtsumme 5038 209 110 3 83 15 181

 LWL - Mai 2023



JA

Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft

Anzahl Meldungen gesamt Reduzierung Öffnungszeit Schließung Teil-/Gruppenschließung
ohne 

Angebotseinschränkung
betroffene Einrichtungen

Kreisfreie Städte

Bottrop 63 0 0 0 0 0 0

Gelsenkirchen 140 9 2 0 5 0 7

Münster 201 7 3 1 2 0 6

Bielefeld 211 13 8 1 8 0 10

Bochum 189 11 9 0 2 0 10

Dortmund 330 9 5 1 3 1 8

Hagen 106 11 3 1 5 0 7

Hamm 113 2 1 0 0 0 1

Herne 72 7 2 0 2 0 5

gesamt 1425 69 33 4 27 1 54

Kreise

Kreis Coesfeld 159 8 7 0 1 0 7

Kreis Borken 249 4 4 0 1 0 4

Kreis Recklinghausen 346 11 5 1 5 0 10

Kreis Steinfurt 322 7 5 1 3 0 6

Kreis Warendorf 167 2 1 0 1 1 2

Kreis Gütersloh 223 7 3 1 1 0 4

Kreis Herford 137 5 4 0 2 0 5

Kreis Höxter 99 3 3 0 2 0 3

Kreis Lippe 220 5 1 0 2 0 3

Kreis Minden-Lübbecke 160 2 0 0 0 2 2

Kreis Paderborn 208 7 3 0 1 0 5

Ennepe-Ruhr-Kreis 197 4 2 0 1 1 4

Hochsauerlandkreis 175 0 0 0 0 0 0

Märkischer Kreis 231 8 5 1 1 0 7

Kreis Olpe 91 0 0 0 0 0 0

Kreis Siegen-Wittgenstein 204 3 2 2 0 0 3

Kreis Soest 209 6 3 0 2 1 6

Kreis Unna 216 10 7 0 3 0 8

gesamt 3613 92 55 6 26 5 79

Gesamtsumme 5038 161 88 10 53 6 133

LWL - April 2023



JA

Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft

Anzahl Meldungen gesamt Reduzierung Öffnungszeit Schließung Teil-/Gruppenschließung
ohne 

Angebotseinschränkung
betroffene Einrichtungen

Kreisfreie Städte

Bottrop 63 0 0 0 0 0 0

Gelsenkirchen 140 24 7 0 20 0 23

Münster 201 44 21 4 14 3 28

Bielefeld 211 64 32 1 38 2 62

Bochum 189 28 16 1 13 0 27

Dortmund 330 44 22 2 18 2 35

Hagen 106 7 1 2 4 0 7

Hamm 113 12 5 0 6 0 10

Herne 72 4 3 0 3 0 4

gesamt 1425 227 107 10 116 7 196

Kreise

Kreis Coesfeld 159 15 10 0 6 1 15

Kreis Borken 249 13 8 0 5 1 13

Kreis Recklinghausen 346 40 18 1 17 4 36

Kreis Steinfurt 322 42 20 1 15 7 39

Kreis Warendorf 167 14 11 0 7 0 14

Kreis Gütersloh 223 16 10 0 8 2 16

Kreis Herford 137 9 5 0 4 0 8

Kreis Höxter 99 6 2 0 1 2 5

Kreis Lippe 220 5 5 1 2 0 5

Kreis Minden-Lübbecke 160 19 16 0 9 2 19

Kreis Paderborn 208 27 21 1 17 1 27

Ennepe-Ruhr-Kreis 197 17 13 0 6 0 17

Hochsauerlandkreis 175 6 3 0 2 1 6

Märkischer Kreis 231 22 13 0 10 2 21

Kreis Olpe 91 2 1 0 0 0 2

Kreis Siegen-Wittgenstein 204 13 8 1 3 1 13

Kreis Soest 209 12 6 0 6 1 12

Kreis Unna 216 32 19 0 12 5 32

gesamt 3613 310 189 5 130 30 300

Gesamtsumme 5038 537 296 15 246 37 496

LWL - März 2023



JA

Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft

Anzahl Meldungen gesamt Reduzierung Öffnungszeit Schließung Teil-/Gruppenschließung
ohne 

Angebotseinschränkung
betroffene Einrichtungen

Kreisfreie Städte

Bottrop 63 1 0 0 0 0 1

Gelsenkirchen 140 9 3 1 6 0 9

Münster 201 19 8 1 5 3 18

Bielefeld 211 41 25 0 11 2 41

Bochum 189 15 8 0 7 1 15

Dortmund 330 27 17 1 10 1 27

Hagen 106 29 6 1 7 2 19

Hamm 113 5 1 0 2 0 5

Herne 72 0 0 0 0 0 0

gesamt 1425 146 68 4 48 9 135

Kreise

Kreis Coesfeld 159 16 9 0 0 2 14

Kreis Borken 249 12 10 0 3 1 12

Kreis Recklinghausen 346 28 16 1 8 2 28

Kreis Steinfurt 322 33 22 2 9 4 33

Kreis Warendorf 167 7 2 0 5 1 7

Kreis Gütersloh 223 33 15 6 7 0 28

Kreis Herford 137 15 10 0 10 1 15

Kreis Höxter 99 3 3 0 2 0 3

Kreis Lippe 220 3 1 0 2 0 3

Kreis Minden-Lübbecke 160 17 11 0 4 2 17

Kreis Paderborn 208 12 9 0 3 0 11

Ennepe-Ruhr-Kreis 197 11 6 2 3 1 11

Hochsauerlandkreis 175 7 5 0 2 0 7

Märkischer Kreis 231 20 14 2 5 1 20

Kreis Olpe 91 0 0 0 0 0 0

Kreis Siegen-Wittgenstein 204 11 3 1 4 3 11

Kreis Soest 209 12 6 2 3 2 12

Kreis Unna 216 22 13 0 10 1 22

gesamt 3613 262 155 16 80 21 254

Gesamtsumme 5038 408 223 20 128 30 389

LWL - Februar 2023



JA

Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft

Anzahl Meldungen gesamt Reduzierung Öffnungszeit Schließung Teil-/Gruppenschließung
ohne 

Angebotseinschränkung
betroffene Einrichtungen

Kreisfreie Städte

Bottrop 63 0 0 0 0 0 0

Gelsenkirchen 140 4 0 0 0 0 4

Münster 201 14 1 0 0 0 14

Bielefeld 211 36 2 0 1 0 34

Bochum 189 7 1 0 0 0 7

Dortmund 330 13 0 0 1 0 13

Hagen 106 11 1 0 0 0 11

Hamm 113 1 0 0 0 0 1

Herne 72 0 0 0 0 0 0

gesamt 1425 86 5 0 2 0 84

Kreise

Kreis Coesfeld 159 6 0 0 0 0 6

Kreis Borken 249 5 0 0 0 0 5

Kreis Recklinghausen 346 24 1 0 0 0 24

Kreis Steinfurt 322 14 3 0 2 1 14

Kreis Warendorf 167 1 0 0 0 0 1

Kreis Gütersloh 223 17 1 0 0 0 17

Kreis Herford 137 5 0 0 0 0 5

Kreis Höxter 99 3 0 0 0 0 3

Kreis Lippe 220 2 0 0 0 0 2

Kreis Minden-Lübbecke 160 8 0 0 0 0 8

Kreis Paderborn 208 4 0 0 0 0 4

Ennepe-Ruhr-Kreis 197 13 1 0 0 0 13

Hochsauerlandkreis 175 2 0 0 0 0 2

Märkischer Kreis 231 11 0 0 0 0 11

Kreis Olpe 91 0 0 0 0 0 0

Kreis Siegen-Wittgenstein 204 5 0 0 0 0 5

Kreis Soest 209 6 1 0 0 0 6

Kreis Unna 216 9 1 0 0 0 9

gesamt 3613 135 8 0 2 1 135

Gesamtsumme 5038 221 13 0 4 1 219

LWL - Januar 2023



Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft

Anzahl Meldungen

Kreisfreie Städte

Bottrop 63 0

Gelsenkirchen 140 9

Münster 201 27

Bielefeld 211 40

Bochum 189 6

Dortmund 330 44

Hagen 106 23

Hamm 113 2

Herne 72 3

gesamt 1425 154

Kreise

Kreis Coesfeld 159 16

Kreis Borken 249 9

Kreis Recklinghausen 346 42

Kreis Steinfurt 322 56

Kreis Warendorf 167 10

Kreis Gütersloh 223 24

Kreis Herford 137 15

Kreis Höxter 99 15

Kreis Lippe 220 7

Kreis Minden-Lübbecke 160 11

Kreis Paderborn 208 24

Ennepe-Ruhr-Kreis 197 25

Hochsauerlandkreis 175 10

Märkischer Kreis 231 17

Kreis Olpe 91 1

Kreis Siegen-Wittgenstein 204 14

Kreis Soest 209 15

Kreis Unna 216 28

gesamt 3613 339

Gesamtsumme 5038 493

Anlage 3: Meldungen nach § 47 SGB VIII im LWL 2022

LWL - Dezember 2022

Kleine Anfrage 2103
Anlage 3



Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft

Anzahl Meldungen

Kreisfreie Städte

Bottrop 63 1

Gelsenkirchen 140 10

Münster 201 21

Bielefeld 211 26

Bochum 189 17

Dortmund 330 32

Hagen 106 10

Hamm 113 0

Herne 72 3

gesamt 1425 120

Kreise

Kreis Coesfeld 159 11

Kreis Borken 249 14

Kreis Recklinghausen 346 36

Kreis Steinfurt 322 20

Kreis Warendorf 167 4

Kreis Gütersloh 223 14

Kreis Herford 137 18

Kreis Höxter 99 13

Kreis Lippe 220 0

Kreis Minden-Lübbecke 160 12

Kreis Paderborn 208 18

Ennepe-Ruhr-Kreis 197 13

Hochsauerlandkreis 175 8

Märkischer Kreis 231 23

Kreis Olpe 91 0

Kreis Siegen-Wittgenstein 204 10

Kreis Soest 209 15

Kreis Unna 216 25

gesamt 3613 254

Gesamtsumme 5038 374

LWL - November 2022



Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft

Anzahl Meldungen

Kreisfreie Städte

Bottrop 63 0

Gelsenkirchen 140 6

Münster 201 29

Bielefeld 211 13

Bochum 189 10

Dortmund 330 24

Hagen 106 30

Hamm 113 0

Herne 72 2

gesamt 1425 114

Kreise

Kreis Coesfeld 159 4

Kreis Borken 249 4

Kreis Recklinghausen 346 24

Kreis Steinfurt 322 14

Kreis Warendorf 167 3

Kreis Gütersloh 223 9

Kreis Herford 137 18

Kreis Höxter 99 5

Kreis Lippe 220 4

Kreis Minden-Lübbecke 160 6

Kreis Paderborn 208 1

Ennepe-Ruhr-Kreis 197 12

Hochsauerlandkreis 175 6

Märkischer Kreis 231 15

Kreis Olpe 91 1

Kreis Siegen-Wittgenstein 204 4

Kreis Soest 209 7

Kreis Unna 216 12

gesamt 3613 149

Gesamtsumme 5038 263

LWL - Oktober 2022



Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft

Anzahl Meldungen

Kreisfreie Städte

Bottrop 63 0

Gelsenkirchen 140 16

Münster 201 17

Bielefeld 211 14

Bochum 189 12

Dortmund 330 18

Hagen 106 9

Hamm 113 5

Herne 72 2

gesamt 1425 93

Kreise

Kreis Coesfeld 159 4

Kreis Borken 249 5

Kreis Recklinghausen 346 22

Kreis Steinfurt 322 9

Kreis Warendorf 167 4

Kreis Gütersloh 223 22

Kreis Herford 137 13

Kreis Höxter 99 5

Kreis Lippe 220 6

Kreis Minden-Lübbecke 160 11

Kreis Paderborn 208 4

Ennepe-Ruhr-Kreis 197 11

Hochsauerlandkreis 175 2

Märkischer Kreis 231 14

Kreis Olpe 91 1

Kreis Siegen-Wittgenstein 204 10

Kreis Soest 209 6

Kreis Unna 216 10

gesamt 3613 159

Gesamtsumme 5038 252

LWL - September 2022



Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft

Anzahl Meldungen

Kreisfreie Städte

Bottrop 63 0

Gelsenkirchen 140 4

Münster 201 5

Bielefeld 211 8

Bochum 189 6

Dortmund 330 5

Hagen 106 11

Hamm 113 0

Herne 72 0

gesamt 1425 39

Kreise

Kreis Coesfeld 159 3

Kreis Borken 249 2

Kreis Recklinghausen 346 12

Kreis Steinfurt 322 3

Kreis Warendorf 167 0

Kreis Gütersloh 223 9

Kreis Herford 137 2

Kreis Höxter 99 2

Kreis Lippe 220 2

Kreis Minden-Lübbecke 160 6

Kreis Paderborn 208 6

Ennepe-Ruhr-Kreis 197 6

Hochsauerlandkreis 175 0

Märkischer Kreis 231 8

Kreis Olpe 91 0

Kreis Siegen-Wittgenstein 204 7

Kreis Soest 209 4

Kreis Unna 216 3

gesamt 3613 75

Gesamtsumme 5038 114

LWL - August 2022



Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft

Anzahl Meldungen

Kreisfreie Städte

Bottrop 63 0

Gelsenkirchen 140 0

Münster 201 4

Bielefeld 211 3

Bochum 189 0

Dortmund 330 2

Hagen 106 1

Hamm 113 1

Herne 72 1

gesamt 1425 12

Kreise

Kreis Coesfeld 159 2

Kreis Borken 249 0

Kreis Recklinghausen 346 2

Kreis Steinfurt 322 9

Kreis Warendorf 167 1

Kreis Gütersloh 223 1

Kreis Herford 137 1

Kreis Höxter 99 3

Kreis Lippe 220 0

Kreis Minden-Lübbecke 160 2

Kreis Paderborn 208 3

Ennepe-Ruhr-Kreis 197 1

Hochsauerlandkreis 175 0

Märkischer Kreis 231 3

Kreis Olpe 91 0

Kreis Siegen-Wittgenstein 204 0

Kreis Soest 209 0

Kreis Unna 216 2

gesamt 3613 30

Gesamtsumme 5038 42

LWL - Juli 2022



Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft

Anzahl Meldungen

Kreisfreie Städte

Bottrop 63 1

Gelsenkirchen 140 0

Münster 201 5

Bielefeld 211 8

Bochum 189 7

Dortmund 330 5

Hagen 106 10

Hamm 113 1

Herne 72 1

gesamt 1425 38

Kreise

Kreis Coesfeld 159 2

Kreis Borken 249 0

Kreis Recklinghausen 346 10

Kreis Steinfurt 322 11

Kreis Warendorf 167 3

Kreis Gütersloh 223 8

Kreis Herford 137 4

Kreis Höxter 99 2

Kreis Lippe 220 1

Kreis Minden-Lübbecke 160 4

Kreis Paderborn 208 5

Ennepe-Ruhr-Kreis 197 4

Hochsauerlandkreis 175 1

Märkischer Kreis 231 8

Kreis Olpe 91 0

Kreis Siegen-Wittgenstein 204 3

Kreis Soest 209 0

Kreis Unna 216 3

gesamt 3613 69

Gesamtsumme 5038 107

LWL - Juni 2022



Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft

Anzahl Meldungen

Kreisfreie Städte

Bottrop 63 1

Gelsenkirchen 140 1

Münster 201 6

Bielefeld 211 6

Bochum 189 13

Dortmund 330 15

Hagen 106 14

Hamm 113 2

Herne 72 2

gesamt 1425 60

Kreise

Kreis Coesfeld 159 3

Kreis Borken 249 4

Kreis Recklinghausen 346 18

Kreis Steinfurt 322 12

Kreis Warendorf 167 3

Kreis Gütersloh 223 6

Kreis Herford 137 12

Kreis Höxter 99 2

Kreis Lippe 220 0

Kreis Minden-Lübbecke 160 8

Kreis Paderborn 208 3

Ennepe-Ruhr-Kreis 197 5

Hochsauerlandkreis 175 0

Märkischer Kreis 231 4

Kreis Olpe 91 1

Kreis Siegen-Wittgenstein 204 7

Kreis Soest 209 7

Kreis Unna 216 6

gesamt 3613 101

Gesamtsumme 5038 161

LWL - Mai 2022



Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft

Anzahl Meldungen

Kreisfreie Städte

Bottrop 63 0

Gelsenkirchen 140 3

Münster 201 4

Bielefeld 211 12

Bochum 189 9

Dortmund 330 20

Hagen 106 5

Hamm 113 2

Herne 72 6

gesamt 1425 61

Kreise

Kreis Coesfeld 159 4

Kreis Borken 249 7

Kreis Recklinghausen 346 13

Kreis Steinfurt 322 15

Kreis Warendorf 167 4

Kreis Gütersloh 223 6

Kreis Herford 137 9

Kreis Höxter 99 3

Kreis Lippe 220 10

Kreis Minden-Lübbecke 160 3

Kreis Paderborn 208 8

Ennepe-Ruhr-Kreis 197 7

Hochsauerlandkreis 175 1

Märkischer Kreis 231 7

Kreis Olpe 91 1

Kreis Siegen-Wittgenstein 204 6

Kreis Soest 209 5

Kreis Unna 216 12

gesamt 3613 121

Gesamtsumme 5038 182

LWL - April 2022



Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft

Anzahl Meldungen

Kreisfreie Städte

Bottrop 63 1

Gelsenkirchen 140 7

Münster 201 19

Bielefeld 211 29

Bochum 189 19

Dortmund 330 14

Hagen 106 16

Hamm 113 1

Herne 72 10

gesamt 1425 116

Kreise

Kreis Coesfeld 159 13

Kreis Borken 249 11

Kreis Recklinghausen 346 17

Kreis Steinfurt 322 37

Kreis Warendorf 167 7

Kreis Gütersloh 223 16

Kreis Herford 137 28

Kreis Höxter 99 16

Kreis Lippe 220 15

Kreis Minden-Lübbecke 160 22

Kreis Paderborn 208 22

Ennepe-Ruhr-Kreis 197 13

Hochsauerlandkreis 175 5

Märkischer Kreis 231 17

Kreis Olpe 91 2

Kreis Siegen-Wittgenstein 204 4

Kreis Soest 209 18

Kreis Unna 216 14

gesamt 3613 277

Gesamtsumme 5038 393

LWL - März 2022



Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft

Anzahl Meldungen

Kreisfreie Städte

Bottrop 63 2

Gelsenkirchen 140 26

Münster 201 21

Bielefeld 211 18

Bochum 189 7

Dortmund 330 23

Hagen 106 18

Hamm 113 2

Herne 72 10

gesamt 1425 127

Kreise

Kreis Coesfeld 159 10

Kreis Borken 249 7

Kreis Recklinghausen 346 32

Kreis Steinfurt 322 33

Kreis Warendorf 167 4

Kreis Gütersloh 223 22

Kreis Herford 137 18

Kreis Höxter 99 8

Kreis Lippe 220 16

Kreis Minden-Lübbecke 160 13

Kreis Paderborn 208 9

Ennepe-Ruhr-Kreis 197 15

Hochsauerlandkreis 175 4

Märkischer Kreis 231 35

Kreis Olpe 91 0

Kreis Siegen-Wittgenstein 204 14

Kreis Soest 209 17

Kreis Unna 216 27

gesamt 3613 284

Gesamtsumme 5038 411

LWL - Februar 2022



JA

Anzahl aktive 

Einrichtungen in der 

Gebietskörperschaft

Anzahl Meldungen

Kreisfreie Städte

Bottrop 63 0

Gelsenkirchen 140 5

Münster 201 9

Bielefeld 211 16

Bochum 189 17

Dortmund 330 14

Hagen 106 15

Hamm 113 2

Herne 72 8

gesamt 1425 86

Kreise

Kreis Coesfeld 159 11

Kreis Borken 249 13

Kreis Recklinghausen 346 22

Kreis Steinfurt 322 22

Kreis Warendorf 167 5

Kreis Gütersloh 223 3

Kreis Herford 137 13

Kreis Höxter 99 1

Kreis Lippe 220 7

Kreis Minden-Lübbecke 160 6

Kreis Paderborn 208 11

Ennepe-Ruhr-Kreis 197 13

Hochsauerlandkreis 175 2

Märkischer Kreis 231 29

Kreis Olpe 91 1

Kreis Siegen-Wittgenstein 204 6

Kreis Soest 209 8

Kreis Unna 216 19

gesamt 3613 192

Gesamtsumme 5038 278

LWL - Januar 2022


	1. Wie hat sich der Krankenstand des Personals in der frühkindlichen Bildung seit Januar 2022 entwickelt? (Bitte schlüsseln Sie die Daten monatlich nach Landesjugendämtern, Kommunen sowie Jugendamtsbezirken, Trägern auf.)
	2. Wie stellen sich die Meldungen nach § 47 SGB VIII in Folge von Personalunterdeckungen in den Landesjugendämtern seit Januar 2022 dar? (Bitte monatlich aufgeschlüsselt nach Schließung und Teilschließung, Dauer der jeweiligen Schließung, des zuständi...
	3. Wie unterstützt die Landesregierung Träger bzw. Einrichtungen, kurzfristigem krankheitsbedingtem Personalmangel entgegenzuwirken, um etwaige Schließungen zu vermeiden?
	4. Welche Maßnahmen plant die Landesregierung, um die Verbindlichkeit der frühkindlichen Bildung für Kinder zu stärken?
	5. Wie viele neue Einrichtungen konnten ihren Betrieb seit 2020 nur eingeschränkt, verspätet oder gar nicht aufnehmen, weil ausreichend Personal fehlte? (Bitte nach Jahren und Jugendamtsbezirken differenzieren.)

